

*Христо бе забелязан от международната научна общност и пътят му беше открит за университетите в САЩ и в Европа. Това му даваше заслужено самочувствие, че върши нещо съществено и важно. Удоволствие бе да го слушаме на нашите български конференции. Познаваше световната библиография по въпросите, по които изнасяше доклади или пишеше в научните ни органи. Бе усвоил много добре английски и това му даваше възможност за много контакти.*

*Ръководството на Великотърновския университет "Св. св. Кирил и Методий" далновидно бе взело решение да разкрие специалност за начална педагогика с изучаване на ромски език. Тези кадри можеха да задържат подрастващите ромчета в училище. Университетът на старопрестолния град покани школувания млад учен да стане доцент и да оглави основните преподавания. Христо се залови с предизвикателството, без да щади силите си. Подбра студенти сред абитуриентите роми и въведе европейски ред в учебната практика. Посещавал съм тези студентски курсове и съм оставал с отлични впечатления.*

*И сега трябва да отворим друга страница. Ръководството на ВТУ се смени и новодошлите началници не погледнаха с добро око на организираната от доц. Хр. Кючуков учебна дейност. По негов адрес тръгнаха клюки и клевети. Заинтересовани хора ги изнасяха в жълтите вестници. Не се мина много време и се взе решение специалността да бъде закрыта.*

*За Христо остана открит само пътят на емиграцията. В международен конкурс в университета в гр. Нитра, Словакия, той бе предпочетен сред множество други кандидати. Местното ръководство не можеше да повярва, че България може да им направи такъв подарък: да школува един талантлив млад специалист и след това да не го използва. Христо разшири периметъра на дейността си и в Германия. Сега се чуваме с него по телефона и винаги оставам с чувството за вина, че не алармирах научните среди с апел този учен да намери своето място у нас.*

*Кой е доц. дпн Христо Кючуков? Един от най-образованите съвременни ромни, подготвен в образователното дело по най-съвременните методики.*

*С уважение – академик Михаил Виденов*